

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тиуновой Натальи Викторовны на тему «Разработка и внедрение регионально-интегративной терапии синдрома «пылающего рта» (клинико-экспериментальное исследование)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Заболевания слизистой оболочки рта, сопровождающиеся болевым симптомом, по распространенности и медико-социальной значимости являются одной из важнейших проблем как стоматологии, так и здравоохранения в целом. Современные достижения науки в смежных областях медицины: биохимии, нейрофизиологии, неврологии и психиатрии позволяют значительно расширить представления о патогенезе синдрома «пылающего рта». Однако, этиология, патогенез, особенности клинических проявлений и методы лечения данной патологии до настоящего времени изучены недостаточно, несмотря на большое число работ в этой области. Сложные патогенетические механизмы, многообразие форм клинических проявлений и нередко неопределенность этиологических факторов этого заболевания вызывают затруднения при постановке диагноза, выборе метода лечения и контроля над его эффективностью.

Поэтому, изучение механизмов, лежащих в основе возникновения синдрома «пылающего рта», а также разработка новых и эффективных методов лечения данной патологии особенно актуально.

В автореферате понятно изложена общая характеристика работы и полученные результаты. Этапы исследования логичны. Экспериментальная часть исследования проведена на 10 кроликах и 120 крысах, для определения предикторов синдрома «пылающего рта» ретроспективному анализу было подвергнуто 413 медицинских карт стоматологического больного с амбулаторного приема в стоматологической поликлинике Приволжского исследовательского медицинского университета. На клиническом этапе

применялись клинико-стоматологические методы исследования (выявление жалоб, сбор анамнеза, осмотр полости рта, изучение стоматологического статуса), клинико-неврологические методы исследования (оценка неврологического статуса, двигательной, рефлекторной сферы и чувствительности), оценка состояния вегетативной нервной системы (тестирование по методике А.М. Вейна, исследование глазосердечного рефлекса Даньини-Ашнера и индекса Кердо), оценка уровня боли, клинико-инструментальные методы исследования (определение кислотности ротовой жидкости, определение величины микротоков, определение летучих сернистых соединений в выдыхаемом воздухе, метод лазерной допплеровской флюметрии и инфракрасной термометрии и термографии, нейропсихологические методы (оценка тревоги и депрессии с помощью госпитальной шкалы тревоги и депрессии HADS, оценка уровня тревоги по личностной шкале тревоги J.Teylor в модификации Т.А. Немчина, оценка уровня тревоги по опроснику депрессии А.Т. Бека), нейрофизиологические методы исследования (электроэнцефалография, глобальная электромиография, ультразвуковая допплерография сосудов головы и шеи), магнитно-резонансная томография (МРТ), лабораторные методы исследования (оценка состояния окислительного стресса сыворотки крови, оценка микробной адгезии съемных протезов), оценка сухости полости рта, оценка качества жизни, статистический метод исследования.

Научна новизна и практическая значимость работы очевидны и представлены новыми данными о патогенезе и системе регионально-интегративной терапии синдрома «пылающего рта», которая позволила получить стабилизацию клинической картины и достигнуть улучшения психоэмоционального состояния, состояния биоэлектрической активности головного мозга, микроциркуляции языка и биохимических параметров сыворотки крови.

Автором проделана обширная научно-исследовательская работа, в ходе которой были определены особенности стоматологического статуса больных с синдромом «пылающего рта», особенности неврологического статуса и

состояния биоэлектрической активности головного мозга, получены новые данные об изменении микроциркуляции в тканях языка, о дегенеративно-дистрофических изменениях в шейном отделе позвоночника и нарушении кровотока в транскраниальных и интракраниальных артериях, о показателях окислительного стресса у больных с синдромом «пылающего рта».

Научные положения, выносимые на защиту, обоснованы, соответствуют полученные в ходе исследования данным. Выводы отвечают целям и задачам исследования, опираются на полученные результаты. Практические рекомендации полезны для практической деятельности врачей-стоматологов. Результаты исследования отражены в 47 научных работах, в том числе 24 – в журналах, рецензируемых ВАК РФ.

Автореферат оформлен по традиционному плану, отражает основные положения диссертации. Принципиальных замечаний к оформлению автореферата нет.

Заключение

Диссертационная работа Тиуновой Натальи Викторовны на тему «Разработка и внедрение регионально-интегративной терапии синдрома «пылающего рта» (клинико-экспериментальное исследование)», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, способствующей повышению эффективности лечения больных с синдромом «пылающего рта» - актуальной и важной проблеме современного здравоохранения, которая имеет существенное теоретическое и практическое значение.

Диссертация Тиуновой Натальи Викторовны соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора наук. Все вышеизложенное позволяет считать, что автор диссертации Тиунова Наталья Викторовна заслуживает

присвоения ученой степени доктора медицинских наук по специальности
14.01.14 – стоматология.

Профессор кафедры стоматологии

ФГБОУ ВО СибГМУ Минздрава России,

доктор медицинских наук, доцент

Иван Дмитриевич Тазин

Данные об авторе отзыва: Иван Дмитриевич Тазин – доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры стоматологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 634050, г. Томск, Московский тракт, 2, телефон: +7(3822) 55-55-74, адрес электронной почты: ivan-tazin@yandex.ru

